

弘扬民族艺术 创建学校特色



● 孙伟 孙卫胜

邳州市实验小学创办於 1994 年 9 月。五年来,较高的办学质量和突出的办学特色,赢得了上级领导的表扬和社会各界的广泛赞誉。学校充分发挥教师的特长,将学校的特色建设定位于“民族艺术教育”这一主题,逐步形成了京剧、书法、珠心算、民间剪纸、民族舞蹈等为主要特征的民族艺术教育办学特色。

为保证特色建设的有序发展,学校制定了长期的办学特色规划,每班每学期都制定了,“班级特色教育计划”,并为每位学生建立了素质发展档案,对学生的特长发展进行跟踪研究,学校定期组织研讨,加强活动过程管理,每学期末都要面向社会举行特色展示汇报会,形成自上而下一条龙的特色建设网络。

京剧是我国国粹,为了培养新世纪的京剧观众,学

校参加了省京剧院“培养跨世纪京剧观众的工程”活动。为解决师资的短缺,每年暑期,学校都要选派音乐教师前往省京剧院拜师学艺,提高教学水平。从一年级开始,学校就结合音乐教材,每周增开一节音乐活动课,用于欣赏京剧、学唱京剧,并通过红领巾广播站利用课间选播优秀的京剧片断,使学生耳熏目染,潜移默化,了解京剧,热爱京剧。在普及的同时,学校还注重提高,注意发现,培养京剧苗子,并组织兴趣小组,学唱传统的京剧片段,积极组织参加各类演出活动,为优秀的京剧选手提供展示才华的机会。学校还与邳州市老年京剧学会建立了联谊关系,请进来、走出去,有效地提高了学生的京剧演唱水平。为更好地发挥京剧教学的渗透功能,音乐教师还结合语文学科教学,结合学生生活实际,锐意创新,自编自导京剧课本剧,使京剧成为校园生活中喜闻乐见的文艺样式,从而使这一民族传统文化的瑰宝,在学生的心目中深深扎根。

珠算是中华民族伟大的发明创造。而珠心算的教

● 刘宗三

一、问题的提出与解答

1.什么是“难点教学”

首先,笔者认为“难点教学”是指传统意义上的常规教学;其次,通常在人们的固有观念里,突破难点进行数学似乎是天经地义的事,人们每在日常备课中,也总要思考一番“这节课的难点在哪里”;有关的教学常规检查,也总要看看教师每节备课中是否列出了教学的重点难点;很多文章,大谈重点难点……尽管如此,事实上老师们却常常表露出为难之色,因为有时要找到符合不同学情的学生的难点,真难!(当然,那种为应付检查备课而瞎找的“难点”除外。)这种以知识点和教师为中心、以解题训练和应付考试为中心、人为预先设定难点的、承袭凯洛夫五环节教学法的教学,笔者称之为“难点教学”。

2.什么是“无难点教学”?

今天人们已经普遍认识到:数学教育要从以获取知识为首要目标转变为首先关注人的发展,要创造一个有利于学生生动活泼、主动发展的教育环境,提供给学生充分发展的时间和空间。人们不会怀疑:最好的数学教育,应该使学生在系统的观察、操作、试验、思考、交流等活动中得到发展,建构自己的认知结构。许多东西是教师难以教会的,要靠学生自己去学会。不同的学生学习同一内容所遭遇的困难和障碍是不尽相同的;而且,即命名是常规教学,有些教学内容,本身并不存在难点,教师们偏要人为地设置“难点”。比如,用竖式计算 $48+36$,学生本来是很容易算出来。可是,教师非得要学生这样按部就班地说:这是两位数加两位数。数位要对齐,先从个位加起,个位满十向十位进一。把这样的叙述作为学生的难点来“重点突破”,以至在课堂上,要求学生必须背记,每道题都要这样说。

超常儿童是天真活泼的,他们思考问题的方式是多种多样的。例如,低年级

学,又使这一传统的计算方法增添了新的活力。它不仅能够使学生形成快速的计算技能,而且能够开发学生的大脑潜能,启迪学生的智慧,训练学生的思维,从而达到一科施教、多科受益的教育目的。学校还多次选派教师参加省珠心算师资培训,致力于珠心算的普及教学,并通过实验研究活动,将珠心算与数学教学结合,有效地促进相关学科的学习。一、二年级属于普及阶段,重在使学生学会加、减、乘、除珠心算的技法。进入三年级,便根据学生的发展水平,分组建队,以兴趣组为单位进行施教,实施分层推进、重点提高,使优秀苗子快速成长。目前,该项试验已被邳州市科委立为《开设珠心算教学,开发学生大脑潜能》试验课题,参与的学生先后有300多次在不同场合进行现场表演。通过跟踪测试,学生的思维能力、记忆能力、注意力等智力及非智力水平都得到了有效的开发和培养,赢得了家长的普遍欢迎和专家的认可。

书法是中华民族独特的艺术样式。我校从“端端正正写字、端端正正做人”开始,首先加强教师三字训练,提高教师写字教学水平,要求各科教师统一要求、协调作战,注意养成学生良好的写字习惯,注重写字指导。教导处还组织骨干教师编写了铅笔字、钢笔字、毛笔字训练手册,做到简明、实用、高效便于操作。学校还调整课程结构,设立每天20分钟的写字训练课,用于指导写字。在软硬笔交叉训练的过程中,注重推进整体书写能力的提高和个别学生的强化训练,在以班级为单位施教的同时,成立书法兴趣小组,经常参加一些书展活动,组织优秀作品向报刊投稿,每学期都要举行面向全体学生的写字比赛,举办班级的、学校的书法作品展览,并把该项成绩作为能力考核的一项。目前,全校每位学生都能“规规矩矩地写字、写出规规矩矩的字”,并有100多人次在全国、省、市级的书法大赛中获一、二、三等奖,部分学生的作品已被学校收入《墨海扬帆》集,并编辑出版。

几年来,邳州实小脚踏实地打基础、因地制宜创特色,办学思路得到了有效的体现。学校先后荣获了江苏省实施素质教育先进校、省电考试点校、省中小学活动课程试验校等20多项殊荣。目前,全校绝大部分学生都会打算盘,都能唱几段京剧,都能写一手规规矩矩的字,形成了学生有特长、班级有特点、学校有特色的办学格局。

近年来,学校五次承办了市县两级素质教育现场会,吸引了徐州、连云港等20多家兄弟单位来校学习,美国豪廷顿公园市市长也来校考察。1997年《徐州教育年鉴》以《率先试验,创办特色》为题,介绍了我校的珠心算教学情况;1998年5月,江苏省大中小学生京剧演唱会上,我校小学生的精彩表演赢得了大师的高度赞扬。目前,已有两名京剧选手考取了徐州艺校京剧班。1998年6月,江苏教育报社的领导也来校采访,并以《邳州实小特长教育有特色》为题进行了报道。1999年4月29日,中国教育电视台节目制作部的编导来校采访,并拍摄了我校艺术活动课的情况。

随着素质教育的不断深入,邳州实小的特色教育已经显示出强大的生命力!相信在即将到来21世纪,这朵“民族艺术教育”之花定会越开越艳。

(作者单位:江苏邳州实验小学,221300)